本期吳沒

政策帮扶、军民共建,两万余名流动妇女创业就业忙

新疆"妇女创业一条街"成就出彩人生



柯尔克孜族特色糕点创业基地的发起人毛鲁旦对甜品市场有着深入研究,不 断根据市场和客户需求推出套餐产品,深受客户喜爱。 受访者供图

铺,乌鲁木齐市天山区人民武装部还

帮助她购置生产设备,给予创业指导,

她利用自己从小就擅长的甜点制作技

地除了日常经营外,每个月都有免费

的培训,因此,毛鲁旦自己创业的同时

也积极给辖区女性培训,目前已有五

十余人接受过培训,其中十余人实现

好政策让该辖区两万多名流动妇女在

家门口接受创业就业技能培训,既可

以接受甜点制作、刺绣针织、美容美发

等技能培训,还能学习各类创业知

识。如今,许多女性线上做电商,线下

搭建平台 铺路搭桥

记者介绍,"妇女创业就业一条街"所

有的商铺均是免费提供给创业者的,

随着电商平台的兴起,社区专门为辖

黑甲山后街社区副主任马生林向

实体店做营销,日子越来越红火。

据了解,政策帮扶、军民共建等利

黑甲山后街社区的每一个创业基

能开起了糕点店铺。

了成功创业。

■ 中国妇女报全媒体记者 王江平

"直播间的家人们,这是最新款的 艾德莱丝绸晚礼服,融入了今年7月 流行的荷叶绿。"近日,在新疆乌鲁木 齐市天山区黑甲山后街社区"妇女创 业就业一条街",左然木·扎热裁缝店 直播间十分热闹,各色新款服饰吸引 着粉丝们下单,8个缝纫机位有条不 紊地忙碌着。10年前,还围着锅台转 的左然木怎么也没有想到,在当地政 府、妇联等帮助下,如今她的服装年销 售额近200万元,成为远近闻名的妇 女创业就业带头人。

在柯尔克孜族特色糕点创业基地 门店内,毛鲁旦·买买提玉苏甫将十余 种特色糕点摆了出来,她特意摆了个 牌子写着"街道工作人员、军人免费品 尝"。她对中国妇女报全媒体记者表 示,是街道、社区及区人民武装部的支 持才圆了自己的创业梦。

8年前,毛鲁旦还是一名家庭妇 女,在乌鲁木齐市、天山区两级妇联及 社区的支持下,获得了一间免租金商

给她们授课示范,将线上线下经营模 式广泛推广,让她们增加收入,紧跟潮 流,像左然木一样,有技能、懂设计、 更自信独立。

区创业女性开设电商课程,请来老师

如今,左然木裁缝店经过10年的 发展,已成为集设计、制作、销售于一 体的综合性店铺,年销售额稳定在 100万元到200万元之间,而直播带 货开播刚满一年,线上收入已占到了

对于妈妈左然木的创业,阿依努 尔说,"下一步我想开属于自己的实体 店,然后在新疆各地进行连锁经营。 妈妈的名字翻译成汉语是天空中最亮 的星,我愿意和她一样做最亮的星,照 亮自己也照亮他人。作为店铺的接班 人,我有信心也有能力把左然木裁缝 店开得更好。"阿依努尔对未来有着清 晰的规划。

接力共建 助力发展

作为妇女们创业路上的守护者, 天山区人民武装部政委张耀辉介绍, "黑甲山'妇女创业一条街'输入资金 累计30余万元,不仅在硬件上给予更 多妇女帮扶,让她们有更强的竞争优 势、更好的经营效益,并发挥辐射带动 作用,带动更多的姐妹富裕起来。"

据了解,天山区人武部一代代官 兵,接续共建黑甲山后街社区几十年, 特别是2016年7月29日,人武部与后 街社区将"创业一条街"升级打造成 "军民共建创业一条街",让这条创业 街逐渐走向成熟。

2017年5月,35岁的毛鲁旦·买 买提玉苏甫在后街社区和人武部的支 持下开了一家赛维娜孜食品店。从开 业到现在,人武部先后给赛维娜孜食 品店援助了一台冷柜、一台冷藏柜、一 台电暖器、一台冷藏展示柜。就这样, 赛维娜孜食品店从之前一个人的小店 到如今免费带出了100多个徒弟。毛 鲁旦自豪地告诉记者:"有14个学徒 掌握甜品制作技能后,先后在巴楚县、 阿克苏市、托克逊县、和田地区开了 店,生意都不错。"

妇女微家 微而有为

"娘家人"始终关注和陪伴黑甲 山后街社区妇女创业者的成长与发 展。"妇女微家,微而有为!"乌鲁木齐 市妇联组织宣传部部长续莉说,"如 今许多姐妹店铺里都有'妇女微家', 这是落实基层妇女工作的有力抓手, 为妇女群众提供相互交流、学习探 讨、互帮互助的共享平台,满足妇女 群众对高品质生活的新需求。'

阿丽亚作为这条街上另一位备受 瞩目的女性创业者,在她创业最困难 的时候,"妇女微家"给她带来了一个 好消息,"天山区妇联给我们提供了免 费的办公场地,自治区妇联还愿意帮 助我培训员工。

2017年至2020年,在各级妇联 的大力支持下,阿丽亚家政服务有限 责任公司向来自新疆乌什县、叶城 县、和田地区部分县的农村富余妇女 劳动力和困境妇女提供教育培训、就 业安置服务,促进了农村劳动力转移 就业,并为大中专毕业生、下岗待业、 失业、无业人员解决了就业及再就业 问题。阿依塔瓦就是其中一位,从一 个曾经整日围着锅台转的家庭妇女, 到公司家政组组长,她如今的月收入 稳定在6000元左右。当阿依塔瓦办 理完廉租房入住手续,在乌鲁木齐终 于有了属于自己的家时,她流下了幸 福的眼泪。她告诉记者:"我打算把 儿女接过来,让他们在更好的环境里

2021年,阿丽亚家政服务有限责 任公司被新疆自治区妇联命名为"自 治区巾帼示范基地",继续带领160多 个姐妹创业就业。

续莉表示,"妇女创业一条街"的 故事每天都在更新,为辖区流动女性 们开启了新的人生,创业就业带头人 将继续发挥引领示范作用,鼓励带动 更多女性投身到创业中来,实现出彩



■ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

作为"创二代",李铭钰深知传承 与创新的重要性。2023年3月,当她 从父亲手中接过辽宁省营口市精艺金 属制品有限公司时,就锚定目标,希望 凭借"智能制造"重振传统家族企业的 竞争力。

数字化创新迎机遇

李铭钰与父亲有明确的分工,父 亲继续负责技术生产,维护原有的老 客户。李铭钰负责营销、外联和宣传, 一个主内、一个主外,"创一代"和"创 二代"没有在磨合期产生理念冲突。

面对企业不同的发展阶段,李铭 钰做了两件事:企业内部的优化和对 外的拓展。"现在制造业的渠道越来越 透明,技术更新迭代快,行业竞争激烈, 必须提升自己的竞争力。"李铭钰告诉 中国妇女报全媒体记者,接班以来,她 深入挖掘和利用本地资源,采用"近采 近销近创"策略,不仅降低了原材料采 购和销售过程中的物流成本,还缩短 原材料到成品的时间周期,从而提高 了响应本地市场的速度和效率。

短短一年来,李铭钰加速了企 业的"智能"化进程,她直言,自己是 一个居安思危的人,虽然目前企业 的技术足以满足客户的需求,但随 着国家大力推进新质生产力,让她 感受到了未来科技、智能、数字化在 工业制造业应用的前景,只有使生 产过程更智能化、精细化,才能进一 步满足客户的需求,保持在行业内

父亲用二十余年的匠心培育的 企业,接力棒传到李铭钰手中,她要

用科技赋能传统技艺,让精湛的技艺 在新时代得以发扬和传承。

职场溪洋

对于企业未来的发展方向,李铭 钰也有着自己的思考,数字化赋能是 帮助"中国制造"实现"弯道超车"的 捷径,目前企业已经被评为国家高新 技术企业,接下来她还将继续申报企 业的发明专利,并且筹备申请专精特 新企业。

搭上"电商快车"

在李铭钰看来,无论从企业的经 营效益还是在业界所处的水平来讲, 都应该对公司的业务拓展、转型有更 长远的规划。她最终决定在新媒体 平台上投入更多的资源,通过网络展 示企业产品优势和工艺流程,同时提 供一些有用的金属加工小技巧,吸引 更多的行业关注者。

她曾与父亲就企业的战略发展 进行了多次商谈,最终决定在新媒体 平台上投入更多的资源,通过网络展 示企业产品优势和工艺流程,同时提 供一些有用的金属加工小技巧,以吸 引更多的行业关注者。

正如李铭钰所期待的,在网络平 台上,视频发布后,得到了很多业内人 士关注,不断有评论、咨询和寻求合作 的留言。2024年4月,通过新媒体平 台,公司首次接到了海外订单。通过 销售数据分析,公司的销售量在这一 时期内增长了30%。

李铭钰认为,"创二代"前进的步 伐可以再大一点,因为企业只有"扬 帆"才能"远航"。但她也深知,市场 变幻莫测,打江山不易,守江山更难, 她表示会继续深耕制造行业,为"中 国智造"持续贡献力量。

专题

两次打破世界纪录、3次站上世界冠军的领奖台、7次荣获国内赛事 金牌……11年残疾人运动牛涯里,她拿下46枚奖牌-

告别赛场后,她在抖音电商做生活的冠军

■ 王未圆

一位"不火的世界冠军"在抖音 火了。

她是李园园,39岁,ID叫@不火 的冠军李园园水产经营部,这是她如 今最重要的工作,利用短视频和直播 销售连云港市海头镇的海鲜,偶尔分 享体育知识和自己运动员的经历。

作为前自行车运动员,李园园在 役的11年里,拿下了46枚奖牌,两次 打破世界纪录、3次站上世界冠军的 领奖台、7次荣获国内赛事金牌。她 还曾两次拥有残奥会的参赛资格,但 都因为突然的伤病遗憾错过。

这是她重启后的第二段人生,如 今,她还和一批退役运动员组团带 货,一起用短视频、直播分享体育经 验,推广家乡特产。

"在领奖台上,荣誉感向外 喷涌'

"我身边有很多朋友,我好像是 这帮人里面灾难最多的一个人。"每 一次短视频的开场,她都会介绍自己

是"全抖音最不火的世界冠军" 李园园家在江苏连云港,祖辈都 靠海为生。13岁那年,她给母亲送完 午饭回家的路上被车撞倒,左小腿粉 碎性骨折,永远失去了半条腿。

后来很长时间里,李园园都没有 出门,"那段时间,我感觉自己在一个 四面都是墙的房子里,连扇窗户、连 个门都没有,就是撞不开这堵墙。"在 她预想的未来里,自己会被说媒给一 位不健全的男子,度过一生。

直到江苏省残疾人自行车运动 队教练找到她,问她愿不愿意去南京 参加残疾人自行车运动会。那是李 园园第一次离开农村到城市,南京那 么多高楼大厦和汽车出现在她面前, 她要留下来,"能成为一名运动员,还 能拿到一份稳定的收入贴补家用,对 我而言,这是一个无比奢侈的机会,

我一定要好好把握住。"

每周一三五上午进行强度训练, 晚上加练体能。无论刮风下雨,每周 二四六户外练车,3个小时完成100 公里往返……无数次的汗泪混流,无 数次的湿衣漉漉,无数次的身痛难 眠,不敢气馁的李园园最终通过层层 考核,逐渐成为队里的佼佼者。

她的爆发力强,一年左右的训练 之后,17岁的李园园代表国家队出战 在捷克举办的残疾人自行车世锦赛, 最终以43秒的成绩打破了500米世 界纪录,一战成名。

那是她第一次拿到世界冠军的 奖牌,站在异乡的领奖台上注视着国 旗升起,"那个时候内心荣誉感很强 烈,加倍地往外喷涌。'

2005年荷兰世界公开赛中,李园 园强忍着急性阑尾炎带来的疼痛,以 41秒的成绩打破了500米世界纪录, 再次吸引了全世界关注。

此后,她又陆陆续续拿下了多个 世界、全国赛事的奖牌。拿着用汗水 换来的一枚枚沉甸甸的奖牌,看着登 上世界赛事领奖台时的照片,李园园 时常感慨上天给她的人生选择做了 减法。

2012年,李园园正式退役。运动 员生涯给她带来了拼搏的勇气以及 一些赛事奖金,但由于她从小进队训 练,文化水平不高,左腿残疾,找工作 并不容易。世界冠军的头衔,在现实 生活中更像是逐渐远去的人生故事。

付出就有收获的公式再次 奏效

退役后,一切都从零开始,生活 进入了另一个赛道。李园园结婚、生 子,孩子随后被发现视网膜病变,每 月治病要花费近两万元。又恰逢丈 夫失业,本不富裕的家庭雪上加霜。

2018年,李园园已经背上了30 多万的负债,孩子的病症和治疗还在 持续,她不断打听、尝试各种可以挣

钱的方法。她曾去餐馆应聘过服务 员,但老板发现她的左腿有残疾后就 把她辞退了,她做过销售、跑过保险、 打过零工,后来又回家乡创业,但进 展都不顺利。

这个时候,抖音进入了她的视 线。2019年,她发现身边很多人在抖 音卖海鲜,就也想尝试。一开始误打 误撞了一段时间没有起色,直到有一 天,她无意在直播镜头面前拿出自己 的奖牌展示给大家,唱了一首《我爱 我的祖国》,"我拍的所有号都火了。" 她做了几个短视频,讲述如何成为运 动员,如何在婉拒残联工作后自食其 力,视频很快上了热门,播放量近千 万,获得60多万点赞,从此她便成了 "全抖音最不火的世界冠军"。

本来不好意思露面的李园园试 着在网上卖海鲜,让她没想到的是一 天能卖出20多包,不到一个月可以 赚上六七千元。她看到了希望,索性 一口气买了5部手机,打算在抖音电 商的路上闯一闯。平时,她白天拍短 视频,晚上直播,第二天下午和丈夫 去海鲜市场卸货、打包、发货,"市场 上的力气活可难不倒我,男人能做 的,我也能做。"

近日,李园园受邀参加"新收入· 新消费"——2024 抖音电商"寻找同 行者"主题分享会,她在会上分享了 自己的生意经:"直播的时候,我会给 大家看满膏满黄的梭子蟹,吸盘吸力 十足的八爪鱼,还会跑到海边刚捕捞 回来的渔船上,带大家看最新鲜的海 鲜。我还会告诉大家进货价、含冰 量,卖一包我能赚多少钱。'

新鲜的产品和真诚的李园园吸 引了网友,很多客户都留言说:"逢年 过节专门认准你家的海鲜买,我就信 任你。"

做抖音电商三年后,2022年,李 园园终于把30万元的债还清了,家 里的饭桌上一整年第一次出现生 蚝。她开玩笑道:"当时真觉得如释 重负,欠着债的时候,哪里舍得自己

"我两次闯过人生的'至暗时 刻',第一次是加入自行车运动队,第 二次就是来到抖音电商。"李园园说, 比起在社会上直接寻找工作,她觉得 这个平台对残疾人友好,不用到处跑 就可以尝试挣钱,也不需要遭到异样 的目光,只要肯吃苦,不需要太多的 人脉,都有一样的机会,这和她曾经 练习自行车成功的公式很像。

在抖音做电商,成了李园园重启 人生后最重要的工作。"我很知足。 因为生活过得去,而且我还有事情可 做,最起码现在我不迷茫,知道方向 在哪里。"李园园说,现在的海鲜带货 事业让她觉得有了新的目标,她想像 当运动员时那样,要做就做到最好。

过上另一种有尊严的人生

看到李园园的抖音,不少经历类 似的退役运动员也要尝试电商。

一位同样屡获冠军的残疾女性, 退役后在职场、生活中面临了困境。 她努力找工作,承担着家庭劳动和家 庭债务,但总是得不到和他人同样的 尊重。她打电话给李园园,"我想跟

你一起干,我也想有尊严地活着。"

▲ 李园园(右)录制视

频向网友们展示海鲜产品。

◀ 运动员时期的李园园。

2022年3月至今,李园园先后和 6位退役残疾人冠军组成了带货团 队。团队里有骑自行车、练羽毛球、 击剑和排球的运动员,他们一起创 ₩.

她是运动员出身,特别知道残疾 人运动员和健全人运动员不太一 样。很多人都是苦出身,因为家庭条 件不好,才决定去冲一冲运动员的

因为身体、家境以及所有时间都 投入了训练,退役后,残疾人运动员 们面临的困难差不多,很难靠个人的 力量成功创业。如果能把大家的力 量拧成一股绳,也许能创造出更多的 可能性。

蒯学通是找到李园园的退役运 动员之一。失去双手后,他成为一名 自行车运动员,在全国第六届残运会 上,一举夺得自行车比赛5枚金牌。 他还拿到了残奥会参赛资格。

退役后,他先后做过多种工作, 后来,他尝试做装修生意,一度颇有 前景,可又因各种原因没了收入。现 在,他开了@曾经的世界冠军《门窗 人》的账号,和李园园一起摸索在抖

罗仁娟也在和李园园一起创 业。她的经历堪称坎坷,三岁时出车 祸导致大腿截肢,一直居住在山区, 靠着练球才走出了一条自己的路,这 位原国家队坐式排球运动员,获得过 全国残运会冠军等多个成绩。因伤 病,错失了北京残奥会的参赛机会。

前几年,罗仁娟运营的助残中心 欠了几十万,工资都发不出来。李园 园请她一起抖音卖海鲜,渡过难关。 现在,在李园园的鼓励下,罗仁娟用 @爱笑的罗姐姐 账号,在抖音电商 销售残疾人自制的手工皂、辣酱,最 多一次卖出8000多块手工皂,销售 额超过12万。这些钱发给参与制作 的人员后,一位唐氏综合征伙伴的妈 妈,把收到的三百多块钱用相框裱了 起来,挂在客厅里。她跟李园园和罗 仁娟说,从来没想过自己的孩子有一 天能挣到钱。

为什么要联合更多的残疾人一 起做抖音?李园园说,直播和短视频 是个平等的渠道,每个人都能在这里 证明自己,更有机会为自己赢得更好 的生活。

更重要的是,她总是难以忘记大 家脸上的表情。"回想我们一路走来 的经历,昔日的辉煌已经很远,但珍 贵的是,大家没有丧失重新出发的勇 气。现在可以很自豪地说:'生活这 场比赛还在继续,而我们依然是冠

